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REC0224 — MICROECONOMIA II - EXERCICIOS SOBRE MONOPOLIO,
MONOPSONIO E DISCRIMINACAO DE PRECOS.

ROBERTO GUENA DE OLIVEIRA

. A funcdo de custo de uma empresa monopolista ¢ dada por CT(q) = 0,5q?,

sendo CT o custo total da empresa e g a quantidade por ela produzida. A
funcdo de demanda dessa empresa é p = 120 — 2q na qual p é o preco de
demanda.
1.1 — Determine a produgéo e o preco que maximizam o lucro da empresa.
1.2 — Caso uma agéncia reguladora queira fazer com que essa empresa pro-
duza a quantidade eficiente, qual é o preco maximo que ela (agéncia)
deve impor a empresa?

. Com relacdo a questdo anterior, imagine que o preco do monopolista nio seja
regulado e que o governo imponha um imposto de R$20,00 por unidade de
produto vendida pela empresa. O que ocorrerd com a quantidade vendida pelo
monopolista? E com o preco ao consumidor?

. Uma empresa € a tinica compradora do nico insumo que emprega em seu pro-
cesso de producéo. Sua fungéo de produgéo é y = 5x na qual x é a quantidade
empregada desse insumo e y é o produto obtido. O preco de por unidade de
seu produto € R$ 50,00 e o preco do insumo é determinado pela funcdo de
oferta inversa w = 5x. Determine:

3.1 - A quantidade que a empresa emprega do insumo

3.2 — O prego desse insumo.

3.3 - A quantidade que a empresa deveria empregar do insumo, caso pro-
duzisse em condicbes de eficiéncia.

3.4 - O peso morto do monopsoénio.

. Refaga o exercicio anterior supondo agora que a funcdo de oferta do insumo de
producdo seja x = /w.

. As empresas Gargantuan possuem o monopdlio na producédo de antimacassares.
Sua féabrica esta localizada na cidade de Pantagruel. Ndo ha outra empresa em
Pantagruel e a oferta de trabalho 14 é dada por W = 104 0,1L na qual W é
o saldrio diario e L é o numero de pessoas-dia de trabalho. Antimacassares
sdo produzidos com uma func¢io de producdo Q = 10L na qual L é a provisdo
didria de trabalho e Q é o produto didrio. A demanda por antimacassares é
P = 41— % na qual P é o preco e Q a quantidade vendida diariamente.
Econtre:

5.1 — O produto que maximiza o lucro da empresa e o preco a ser cobrado
pelo antimacassar.
5.2 - A quantidade contratada de trabalho e o salario didrio.
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6.

Em uma pequena cidade hd uma unica sala de cinema. Quando a sala esta
aberta, os seus donos arcam com um custo de R$ 500,00 por noite associados
aos royalties do filme, pagamento de funcionarios, etc. Por simplicidade, su-
ponha que o custo da sala quando fechada seja zero. A capacidade da sala é
de 150 acentos. A demanda dos estudantes da cidade para assisitir aos filmes
dessa sala de cinema é Qg = 220 — 40P; na qual Qg € o némero de bilhetes
demandados pelos estudantes quando o preco é P;. A demanda dos nédo estu-
dantes é Qy = 140 — 20Py na qual Qy € o numero de bilhetes demandados
pelos nédo estudantes quando o preco é Py. Caso seja possivel diferenciar pre-
cos entre estudantes e ndo estudantes, quantos ingressos serdo vendidos para
estudantes? E para ndo estudantes? Qual serd o preco do ingresso para cada
uma dessas categorias?

Uma empresa € a Unica produtora de um bem cuja qualidade € facilmente men-
suravel. Essa empresa vende para dois tipos de consumidores, A e B ambos em
igual numero. Cada consumidor deve decidir se compra ou ndo uma unidade
do produto dessa empresa. A funcdo de utilidade dos consumidores do tipo A é
Uu(qg, X4) = x4+21Inq, na qual g, € a qualidade do produto adquirido pelo con-
sumidor A (caso o consumidor opte por ndo adquirir esse bem, g, =0.) e x4 é 0
dinheiro diponivel para esse consumidor dispender com a aquisicdo dos outros
bens. A funcdo de utilidade do consumidor do tipo B é Up(qg, x5) = x5 +1nqs,
na qual xj e gz sdo definidos de modo similar. A empresa conhece essas fun-
¢oes de utilidade, mas é incapaz de identificar antes da venda de seu produto
o tipo de cada consumidor. Ela pretende lancar duas versdes de seu produto,
uma delas destinadas aos consumidores do tipo A e outra destinada aos consu-
midores do tipo B, sendo que essas duas versoes serdo diferenciadas pelo nivel
de qualidade. Supondo que essa empresa determine os niveis de qualidade e
os precos dos produtos de modo a meximizar seu lucro, determine os niveis de
qualidade e os precos a serem cobrados para cada versdo do produto.

. Uma empresa é monopolista no mercado de seu produto e tomadora de precos

no mercado de seus dois Unicos fatores de producdo x; e x,. Os precos desse

fatores de produgdo sdo, respectivamente w, e w, e a funcdo de producio da

empresa € y = x‘l"xg na qual a e 3 sdo constantes reais positivas. A funcdo de

demanda inversa pelo produto da empresa € p = a — by na qual p é o preco
de demanda e a e b sdo constantes positivas. Determine em funcdo de w,, w,,
a, 3, a e b o preco a ser praticado pelo monopolista e a quantidade que ele ira
produzir no equilibrio.
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demanda inversa pelo produto da empresa é p = a — by na qual p é o preco
de demanda e a e b sdo constantes positivas. Determine em funcdo de w,, w,,
a, 3, a e b o preco a ser praticado pelo monopolista e a quantidade que ele ira
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